

古巴国家主席抵达莫斯科进行正式访问

俄罗斯专家：“此访具有象征意义”

据《环球时报》

当地时间19日夜，古巴国家主席米格尔·迪亚斯-卡内尔抵达莫斯科进行正式访问。俄罗斯卫星通讯社20日报道称，这是古巴领导人自2019年以来首次访俄，两国领导人将主要讨论进一步加强在各个领域的合作问题。俄罗斯专家指出，在西方国家制裁俄罗斯的背景下，这一访问具有象征意义。

经济合作或是首要议题

据俄罗斯塔斯社20日报道，迪亚斯-卡内尔此行系应俄总统普京邀请，其抵达莫斯科伏努科沃安德烈·图波列夫国际机场时，俄副外长鲁坚科和其他政府高级官员在飞机舷梯旁迎接，军乐队演奏了古巴和俄罗斯两国国歌。

按照计划，迪亚斯-卡内尔将于本周与俄总统普京举行会谈，22日还将出席古巴首任领导人菲德尔·卡斯特罗纪念碑揭幕仪式。

俄新社称，圣彼得堡国立大学教授

维克托·海费茨表示，古巴国家主席对莫斯科的访问具有象征意义——虽然一些国家拒绝与俄沟通，但古巴表明它已经做好与俄对话的准备。古巴在拉丁美洲和国际事务中都享有一定威望，因此古巴的立场是一个明确的迹象，即有国家愿意与俄罗斯展开对话。海费茨认为，两国经济合作可能是首要议题，双方或在古巴境内开展一系列经济项目合作，例如铁路、汽车生产、地质勘探、冶金以及热电厂机组建设等。

有多方面的考虑

海费茨称，古巴与俄罗斯在若干国际问题上立场一致，古巴在联合国投票反对要求俄罗斯向乌克兰进行战争赔偿的决议。此外他表示，外界“不应期待有任何重大决定宣布”，比如在古巴建立军事基地等，海费茨表示，古巴不会允许在其境内建设他国军事基地，这是原则问题，但有允许俄军舰进入古巴港口进行维修和加油的可能。

外交学院国际关系研究所教授李海东20日接受记者采访时表示，迪亚斯-卡内尔主席访问俄罗斯有多方面的考虑。首先是基础能源需求。由于美国制裁和全球能源格局再塑造，古巴正处于能源危机之中。古巴在这个

关口与俄罗斯加强联系，有助于俄能源最大限度向古巴输送，并加强两国经济上的联系及社会层面的沟通。其次，迪亚斯-卡内尔主席此行有助于提升古巴在国际事务中的影响力，甚至不排除其在未来调解俄乌冲突中有可发挥作用的余地。另外，在国际格局转换的关键当口，俄古领导人之间的对话，可巩固双方战略的协调与合作，有助于两国应对美西方的制裁和围堵。李海东称，无论是经济、外交还是战略层面，古巴国家主席访问莫斯科都是一场满足彼此共同需要的重大活动，也是在当前俄乌冲突及国际格局转换背景下，具有启发性和指标性的事件。



迪亚斯-卡内尔发表讲话(资料图片)。新华社发 华金·埃尔南德斯/摄

美国感到不安

古巴国家电视台20日报道称，迪亚斯-卡内尔主席的访问意味着俄古之间的交流合作将会更加深入。古巴新闻网站Cubasi2表示，古巴和俄罗斯的关系经受住了国际环境的考验，两国人民更加团结、关系更加紧密。古巴新闻网站Cubadebate则说，两国政治关系非常友好，近年来高级别代表团频繁互访，两国友好关系更进一步且不断向前发展，拓展到更加广泛的领域。时间证明，俄古两国的关系是多维度的。

美国全国广播公司(NBC)此前报道称，古巴如今面临的困境在于其不断加深的能源危机。几十年来，古巴一直依赖外国石油作为其主要能源，加上古巴关键的发电厂在多年的延期维护中慢慢衰退，导致今年9月飓风“伊恩”席卷时，古巴遭遇全国性停电。

自然灾害发生时，古巴敦促拜登政府放松制裁，称其阻碍了灾后恢复工作。在该背景下，俄罗斯石油的输入缓解了当地严重的停电状况。统计显示，俄乌冲突以来，俄罗斯向古巴运送了价值约3.52亿美元的石油，这是21世纪俄罗斯最大的一次石油输

出。NBC表示，对古巴的石油销售帮俄罗斯减轻了西方国家制裁带来的经济冲击，也有助于古巴的生存。

俄罗斯“Regnum”新闻网报道援引俄罗斯南联邦国立大学副教授阿波罗西莫夫的观点认为，在全球遭遇新冠肺炎疫情冲击背景下，美国的封锁和制裁加剧了古巴经济、能源等方面的问题，古巴领导人希望借此次访问解决这些领域面临的挑战。俄古两国在这方面拥有共同立场和利益，可以达成更多共识，而这或使西方国家，尤其是美国感到不安。

李海东告诉记者，古巴虽然国土面积不大，且处在美国近邻区域，但过去数十年以来，古巴一直保持着政权和社会稳定，这离不开古巴决策者们高超驾驭国际事务和处理大国关系的智慧。古巴是拉丁美洲国家群体中对美态度、立场和政策的代表性国家，从某种程度上讲，当前拉丁美洲国家“向左转”的态势，意味着古巴在拉丁美洲的影响力得到增强，也会使其在处理对美关系上更有信心和资本。古巴清楚地知道，自身的实力和影响力离不开与拉丁美洲国家及中俄等国家之间的紧密联系。

行动！落实！联合国气候变化大会传递重要信息

《联合国气候变化框架公约》第二十七次缔约方大会(COP27)20日于埃及沙姆沙伊赫闭幕。在将近两周的时间里，世界再次将目光聚焦到事关人类前途命运的气候变化问题上。行动！落实！本次联合国气候变化大会向全球发出共同呼吁。

“救救地球！”“不要空话要行动！”大会收到来自世界各地的呼声。面对越来越频繁、越来越严重的洪水、干旱、飓风、沙尘等极端天气事件带来的灾难和威胁，全球没有一个区域可以独善其身。

在适应和减缓气候变化以及实现发展方式转型等应对全球气候变化问题的各方面，无论是资金实力，还是技术储备，发展中国家的现状都与应对气候变化的实际需求相差甚远，处于相对弱势地位。连续四个雨季缺雨给拥有丰富农业和渔业资源的索马里造成了灾难性影响，索马里总统抗旱问题特使瓦尔萨马日前表示“我们无法充分利用这些优势，因为干旱影响了国家发展”。今夏三分之一国土被洪水淹没的巴基斯坦代表也大声疾呼，“我们自身无力应对，需要外界帮助。”

历史上，发达国家曾长期享受无序碳排放带来的发展红利，人均历史累计碳排放量远超发展中国家。对于全球气候变化，发达国家有不容推卸的责任，以及不容逃避的义务。9月出版的美国《外交事务》杂志刊文指出，“西方国家必须诚实、认真地履行其发展援助和气候融资承诺。”

发达国家在2009年哥本哈根会议上承诺提供每年1000亿美元气候援助资金，至今未完全落实。与会的雨林国家联盟执行主任凯文·康拉德指出，为逃避1000亿美元气候融资，西方国家找了很多借口。“很明显，他们只是不愿在应对气候变化问题上投资。”

作为最大的发展中国家，中国始终以负责任的态度积极参与全球气候治理，提前超额完成2020年气候行动目标，公布实现碳达峰、碳中和的时间表、路线图，并出台落实双碳目标的“1+N”政策体系，在可再生能源发展领域全球领先，以实际行动为全球气候治理增添正能量。在本次COP27上，习近平主席特别代表、中国气候变化事务特使解振华指出，现在不是需要重新谈判，而

是重在落实！

面对全球气候变化，留给人类的时间已经不多，没有一个国家可以置身事外。各国都应秉持人类命运共同体理念，按照“共同但有区别的责任”原则，齐心协力应对危机。发展中国家在全球气候变化上面临的危机和困境也是全人类的危机和困境，发达国家应多倾听发展中国家的呼声，真正落实自己的承诺，切实帮助发展中国家解决实际问题。一些发达国家在履行应对气变责任方面的拖延、双重标准甚至“开倒车”的行为只能加速危机的进展，最终危及全人类。

本次大会就《公约》及《京都议定书》《巴黎协定》落实和治理事项通过了数十项决议，其中建立损失与损害基金成为一大亮点。联合国秘书长古特雷斯在大会闭幕后发表声明对基金的建立表示欢迎。他说，虽然单凭这一点不足以解决气候危机，但表明各方在重建信任，地球正在迅速接近气候变化临界点，面对这场全球危机，“人类必须合作”。

新华社记者 陈梦阳 段敏夫